

Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Andreiu Șaguna
APARE SAPTAMANAL

Abonamentul:
Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 8 Dolari.

Articole și corespondențe
se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiunilor
un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul convenit.

Abonamentele și inserțiunile
se adresează **Administrației** ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Jezuiții, dascălii uniației

Cu venirea sărbătorilor Nașterii Domnului pusesem punct neplăcutei hărțuiri cu profesioniștii calomniei și ai injuriei adăpostii prin redacțiile oficinelor uniate. Credeam că vor tăcea și ei măcar până trece bine acest timp pe care Dumnezeu l-a voit să decurgă «în pace și bunăvoință». Dar îți-ai găsit astfel de sensibilitate la aceia la cari a grăi înseamnă cu exclusivitate a calomniei, iar a scrie a înșepa. Și pentru că noi am tăcut cu toate provocările ce ni le-au aruncat încă a 4 zi de Crăciun, ne mai având material nou de exploatat în spirit de ceartă, s'au apucat să recapituleze iarăși și iarăși vechile povești. Articolul de fond al «Unirei» din 29 Decembrie 1934 poartă titlul: „Otravă dominantă” având între subtitluri: «Publicațiile ortodoxe înjurătoare». «Toți seamănă vrajă și ură». Iar articolul de fond din Nr. de pe 12 Ianuarie 1935 poartă ca titlu «Recapitulări de folos», iar ca subtitluri: „Vrajă veche în anul nou. Autorii războiului confesional. Aparatul de stat în slujba prozelitismului».

Nu știm cui îi vor folosi atâtea recapitulări ale invectivei. Probabil că uniației, odată ce are atâtea atracție pentru ele. În articolul acesta al «recapitulărilor» episcopia de Cluj e apostrofată pentru a nu știu câte oară în legătură cu Maramureșul. «Unirea» recunoaște, e drept, că Maramureșul «e chinat de multe nevoi, de mizerie și analfabetism», dar în loc să arate pe vinovat, care e uniația sub a cărei oblăduire a stat acest ținut atâtea vreme, face un război nemaipomenit pe simplul motiv că episcopia Clujului a hotărât să trimită în parohiile ortodoxe de acolo preoți licențiați în teologie. Ca și când o eparhie ortodoxă n'ar avea drept să se îngrijească de parohiile sale, ci ar trebui să le dea plocon uniației care și-a dovedit cu prisosință condamnabilul obscurantism și totala incapacitate culturală în acest năpăstuit ținut românesc.

Articolul întreg e plin de otrava insinuării și a neadevărului. El se respinge dela sine pentru orice om care-l citește. Neadevărul că statul român a încurajat prozelitismul ortodox printre uniați, îl respingem în altă parte a ziarului cu dovezi concrete, de cari mai putem aduce în numerile viitoare destule. Lumea imparțială să vadă cât neadevăr urcios se ascunde în cuvinte ca acestea: «Reforma agrară s'a pus în slujba idealului panortodox. De aceea s'au dat sesiuni parohiale ortodoxe în sate curat unite. Pentru a cumpăra suflete cu pământ».

Cu stupefacție înregistrăm și acea izbucnire de ură care se cuprinde în cuvintele: «Ni s'a trimis pe cap o ploaie de dascăli regățeni (pe linierea e a «Unirii»), cu menirea de-a face prozelitism». Iată din ce motive s'a alimentat și se alimentează continuu tenziunea profund dăunătoare unității

noastre naționale între românii de dincoace de Carpați și cei de dincolo. Iată care a fost izvorul de unde s'a generalizat în conștiința simplistă a poporului, care n'a avut nimic să împartă cu frații de peste Carpați, atitudinea de neîncredere față de aceia. Iată ce intenții atribue uniația miniștrilor noștri de instrucție, cari habar n'au avut de astfel de motive când au trimis învățători de peste Carpați în provinciile alipite. De ce au trimis astfel de învățători în Bucovina și Basarabia? Doar acolo nu sunt uniați.

«Unirea» repetă mereu acuza că organele statului fac prozelitism, dar ca ilustrare nu pot induce niciodată decât întâmplarea dela minele Ocna Șugatag, deși această întâmplare e departe de a putea fi interpretată cum vrea «Unirea». De ce nu își aminteste «Unirea» cazurile cu adevărat reale și destul de frecvente când funcționari ai statului, uniți, persecutați pe ortodocși? Să mai pomenim d. ex. pe acel prefect sacrileg din Maramureș care a aruncat sfânta Euharistie ortodoxă în șanțuri?

A se vedea, ca pildă, și agronomul dela Făgăraș, dl Ilie Agârbiceanu, care refuză să execute sentința curții de Apel prin care parohia ortodoxă din Feldioara primește o sesie parohială.

Tot în Nr. din 12 Ian. 1935 al Unirii răspunde dl I. Cepariu și G. Todica la un articol mai vechiu din ziarul nostru.

Iezuitismul își arată unghiile mai fără sfială în articolul dlui Cepariu. Mai întâi dă să ține pentru a nu știu câte oară să repete niște observații puțin favorabile făcute de anumiți călători străini prin țările românești cu privire la ierarhia ortodoxă, înainte de unirea dela 1700. Ar vrea chipurile să arate că unirea a adus o adevărată mântuire pentru neamul nostru. E propriu tuturor uniaților (vezi și pe P. S. Nicolescu dela Lugoj) să caute cu lupa petele de pe viața trecutului nostru și să le exagereze, pentru a demonstra calea greșită pe care a parcurs-o poporul nostru. Sărmanii! Ei nu recunosc viața atât de bogată în virtuți excepționale pe care a avut-o poporul nostru în trecutul lui. Viață de ordine și puritate morală, viață sobră și plină de sentimente de duioșie pentru semeni și pentru dobitoace, viață de cinste și omenie. Am vrea să mai vedem multe popoare cu o astfel de viață. Și aceasta sub cele mai grele și nestatornice vremuri, sub războaie, bejenii și asuprirea neîntrerupte. Cu siguranță că nici conducătorii acestui popor n'au putut fi niște destrăbălați dacă au putut educa în destăruță acest popor. Că vor fi fost și unii conducători mai lacomi, mai cu păcate? Dar unde sunt toți ireproșabili? Ceeace-i trist pentru bieții uniați este că ei sunt siliți de

punctul de vedere pe care stau să privească cu repulsiune și cu neîncredere la toată structura și la tot conținutul spiritual al neamului nostru, ca unul ce e determinat și străbătut de duhul ortodox. Ei sunt siliți să respingă orice inspirație creatoare ce le vine din adâncimile sufletului lor etnic, pentru că acest suflet s'a desvoltat, după ei, greșit. Ei sunt condamnați la o sterilitate radicală pe terenul marilor creațiuni spirituale, căci acestea nu sunt altceva decât țâsniri și cristalizări din etosul național. Se vor putea ei valida pe terenul științelor naturale, pe terenul filologic și istoric, cu un cuvânt pe un teren unde nu se cere decât compilație și experiment fizic, dar pe terenul spiritual vor fi cu atât mai sterili cu cât vor vrea să fie mai catolici.

Dar să-i dăm și noi dlui Cepariu câteva citate despre situația morală a catolicismului în țările apusene, acolo unde nu erau năcăzurile dela noi. Imprimut deocamdată caracterizările câtorva papi — șefii infailibili ai catolicismului — făcute de un istoric bun catolic, al cărui manual e normativ pentru Facultățile de teologie din Germania, având, se înțelege, și pe imprimatur. Iată cum vorbește Alois Knöpfler despre papii începând cu Sixtus IV: «Acum începu pentru papalitate o nouă perioadă. Dacă până acum nepotismul se manifestase mai mult ori mai puțin izolat, acum fu ridicat la rangul de sistem formal. Purtătorilor următori ai Tiarii li se păru că oficiul lor înalt trebuie să fie în prima linie un mijloc pentru îmbogățirea și înălțarea familiilor lor. Intreaga putere papală fu aservită acestui scop în modul cel mai lipsit de scrupule. Perioada aceasta demnă de plâns a nepotismului condamnabil a introdus-o generalul franciscan Francisc della Rovere, care după o scurtă conclavă fu ales la 9 August 1471 ca Sixt IV (1471—1484)» (Lehrbuch der Kirchengeschichte, ed. 6, Fr. i. Br. 1928 pg. 509). De urmașul acestuia, de Inocențiu VIII (1484—1492) zice acelaș istoric (pg. 510): «În urma acestora s'a produs treptat o instabilitate juridică și o imoralitate, care amenința să strice nu numai statul pontifical ci însași biserica. Înainte de ce întrase Inocențiu în tagma clericală, i se născuseră dintr'o legătură nepermisă mai mulți copii. Dintre ei un fiu, Francisc și o fată, Teodorina, trăiră și după pontificatul lui; pentru ei îngrijii papa în modul trebuitor. Pe un nepot de 13 ani, Ioan, l-a făcut cardinal». «Punctul culminant l-a ajuns acest period trist al papalității, când Rodrigo Borgia ieși în 11 August 1492 din conclavă, prin cumpărarea voturilor, ca Alexandru VI (1492—1503). Viața lui de până acum fusese foarte laxă. Înainte trăise în Spania ca ofițer, până ce unchiul său (Calist III) îl chemă la Roma și-l îmbracă în purpură. Dar și în această funcțiune își continuă viața desfrănată. Cu toate îndemnul serioase ale lui Pius II intră în legături foarte intime cu o romană, numită Vanozza de Cataneis, care îi născu cinci copii, din cari la urcarea

sa pe tron mai erau în viață patru. Grijă pentru înălțarea și îmbogățirea lor, complectată cu o dragoste de nepoți absolut nedemnă, este pecetea principală a pontificatului său». Nu descriu mai departe viața acestui papă.

Ea scârbește și pe cel mai umil creștin. Citeasc-o dl Cepariu din Knöpfler, op. c. 511—512.

Să citez din acest autor și câteva cuvinte despre starea morală a poporului înainte de apariția lui Luther. Repet încăodată: Knöpfler se silește cât poate să atenueze petele grozave cu cari se prezintă viața catolică de atunci. «Cu toată învățătura omiletică și catihetică, starea religioasă-morală a poporului era, în general, puțin îmbucurătoare... Naivitatea dinainte se transformase în neînfrânare morală, lascivitate și obscenitate, cari otrăveau profund viața poporului și lăsau urme murdare în literatură, d. ex. în așa numitele jocuri din nopțile de post ale v. 15. Continuu se înmulțesc plângerile despre profanarea Duminecilor și sărbătorilor, despre batjocurirea poruncilor de-a ținea postul, despre neglijarea cuminării, despre contractarea de căsătorii nepermise, despre necinstirea caselor lui Dumnezeu prin afaceri lumești etc.» (pg. 553—4).

Iată deci, dl Cepariu, că nu e consult să declari o epocă și un popor cu totul imoral sau absolut desăvârșit. Viața noastră, cât timp curge în vremelnice, e cu lipsuri mai mult sau mai puțin retăcute.

De ce P. S. Episcop Niculescu nu lasă lui Stefan cel Mare liniște nici în mormânt, ci se atinge de amintirea lui plină de vrednicie pentru urmași?

Dar să trecem la al doilea punct din răspunsul dlui Cepariu. Arătasem în articolul nostru «Metoda uniații etc.» din «Telegraful Român» dela 16 Decembrie 1934, pe baza lui I. Crisian (Beitrag zur Geschichte etc.) și G. Popovici (Uniunea etc.) că actul cu data de 4 Septembrie 1700, în baza căruia ar fi primit atunci unirea 54 protopopi cu 1582 preoți și 200.000 suflete românești, e fals. Dl Cepariu în loc să răstoarne argumentele puternice pe cari le aduce acești istorici (și să mai amintăci aci și pe Densușianu, Anal. Acad. Rom. seria II, tom. II, 1879—80) deviază la cele mai ordinare calomnii la adresa regretatului I. Crisian. Întâi înșiră numele unei serii lungi de istorici uniți cari au admis acel act. Dar observăm că toți istoricii uniți citați sunt anteriori lui Densușianu, Crisian și Popovici. Numai A. Bunea a scris după ei. Însă A. Bunea nu s'a ocupat cu această chestiune în mod special (vezi Z. Păclișanu, «Unirea» Nr. 2, 1935). Singur iezuitul Nic. Nilles s'a ocupat amănunțit cu unirea de sub Atanasie, după ce Densușianu și Crisian au demonstrat neautenticitatea pretinsului act din 4 Septembrie 1700 (Simbolae ad illustrandam historiam ecclesiae orientalis etc. 2 vol., Oeniponte 1885). Dar ceeace-i foarte semnificativ e că Nilles nu aduce abso-

